



2024年世界献血者日 全国主会场活动举行

要求优化献血服务、优化无偿献血激励机制

本报讯（记者张可心 特约记者郝金刚）6月14日，2024年世界献血者日全国主会场活动在山东省济南市举行，今年的活动口号是：“在庆祝世界献血者日二十周年之际：感谢您，献血者！”国家卫生健康委副主任、党组副书记曾益新出席活动并讲话，山东省人民政府副省长陈平，中国红十字会总会、共青团中央、中央军委后勤保障部卫生局有关负责人，山东省有关部门及无偿献血

者、志愿者和团员青年代表等出席活动。曾益新充分肯定了我国无偿献血工作取得的成绩，并向全国无偿献血者、志愿服务者表示节日的问候。曾益新指出，要进一步改进优化献血服务，号召更多公众加入无偿献血队伍，为人民健康福祉贡献更多力量。曾益新强调，各级政府要高度重视无偿献血工作，不断健全政府领导、多部门协作、全社会参与的无偿献血

工作格局，优化无偿献血激励机制，加强宣传动员，多措并举，持续推动无偿献血事业健康发展。

相关报道见今日第4版——

“谢谢”背后的 热血故事

第十六届海峡论坛— 卫生与健康分论坛举办

本报讯（记者杨世嘉）6月14日至16日，第十六届海峡论坛—卫生与健康分论坛在福建省厦门市举行。国家卫生健康委副主任曹雪涛出席开幕式并致辞，向海峡两岸医疗卫生界代表分享大陆卫生健康事业发展最新情况，宣布出台支持福建省建设海峡两岸融合发展示范区15项卫生健康的措施。他表示，两岸同胞有血浓于水的天然亲情和民族认同，大陆始终关注台湾同胞健康福祉的初心始终不变。他建议两岸医疗卫生界继续深化交流合作，扩大民间往来，强化青年担当，为融合发展提供新动力，为民族自信注入强心剂，为强国建设增添新力量。

据悉，卫生与健康分论坛是海峡论坛主题交流活动之一，由国家卫生健康委和厦门市人民政府共同举办，以“融合发展、共促健康”为主题，设置8个平行分会场，两岸专家围绕全科医学、医院管理、生物科技等议题展开交流。海峡两岸医疗卫生界900余名代表参会，包括来自台湾的21个医学团体270余人。

国新办吹风会解读今年医改重点

□首席记者 姚常房

6月14日，国务院新闻办公室举行国务院政策例行吹风会，介绍《深化医药卫生体制改革2024年重点工作任务》（以下简称《重点任务》）有关情况。吹风会上，今年的医改重点有哪些、“三医”（医保、医疗、医药）如何协同、集采品种如何做到降价不降质、如何深入推广三明医改经验等备受关注。

聚焦三个重点 明确七个方面任务

国家卫生健康委副主任李斌在吹风会上介绍，2024年深化医药卫生体

制改革重点工作任务聚焦促进医保、医疗、医药协同发展和治理，推动卫生健康事业高质量发展，让人民群众有更多获得感幸福感安全感等3个重点，明确了7个方面的工作任务。《重点任务》坚持以人民为中心，更加突出问题导向、目标导向，更加突出系统集成、协同联动，更加突出创新突破、落地见效。

7个方面工作任务具体包括：一是加强医改组织领导，推动地方各级政府进一步落实全面深化医改的责任，巩固完善改革推进工作机制，探索建立医保、医疗、医药统一高效的政策协同、信息联通、监管联动机制。二是深入推广福建省三明医改经验，推进药品和医用耗材集中带量采购提质扩面，深化医疗服务价格、医保

支付方式、公立医院薪酬制度改革等。三是进一步完善医疗卫生服务体系，提高公共卫生服务能力，加强基层医疗卫生服务能力建设，有序推进国家医学中心、国家区域医疗中心的设置和建设，深化紧密型医联体改革，推进中医药传承创新发展，提升卫生健康人才能力，开展优质高效医疗卫生服务体系的改革试点。

四是推动公立医院高质量发展，在深入实施公立医院高质量发展促进行动和公立医院绩效考核的基础上，再推出一批高质量发展的新举措。五是促进完善多层次医疗保障体系，健全基本医疗保险制度，发展商业健康保险。六是深化药品领域改革创新，深化药品审评审批制度改革，完善药品

供应保障机制。七是统筹推进其他重点改革，包括推进数字化赋能医改，深入推进婴幼儿照护服务体系和医养结合，加强医药卫生领域的综合监管等工作。

李斌表示，下一步，将按照党中央、国务院的决策部署，充分发挥医改统筹协调作用，会同各地有关部门抓好《重点任务》的贯彻落实，加强医改监测，及时总结推广地方的经验和做法，推动全国医改工作再上新台阶。

“三医”同向发力 形成合力

党的二十大报告和今年《政府

工作报告》都明确提出“促进医保、医疗、医药协同发展和治理”，这是当前深化医改的重要内容，也是实现健康中国战略目标的重要举措。

“医疗、医保、医药密不可分，共同为人民健康保驾护航，需要相关部门同向发力、形成合力，才能更好满足人民群众对美好生活的期待，才能使医改更加直接地惠及民生。”李斌表示，医疗是群众看病就医、保健康复的核心内容，与群众关系最直接。医保基金是群众看病就医的“保命钱”，也是医疗服务和医药产品的重要筹资来源。医药作为医疗卫生服务的重要手段，直接关系到服务的质量安全、能力和水平。

（下转第4版）

中国卫生经济学会 医药卫生体制改革分会成立

本报讯（记者高艳坤）6月16日，中国卫生经济学会医药卫生体制改革分会成立大会暨2024深化医改学术交流会在北京召开。国家卫生健康委党组成员、副主任李斌出席会议。

李斌表示，中国卫生经济学会医药卫生体制改革分会的成立，为推动医改工作提供了汇聚各方智慧、深化理论研究、促进实践创新的重要平台。面向未来，分会应立足进一步全面深化改革和高质量发展的新形势和新要求，加强理论研究，引领改革方向，为深化医改提供理论支撑；强化问题导向，为深化改革提供科学依据和可行方案；突出实践探索，勇于创新突破，挖掘典型，推广宣传，发挥示范引领作用；加强协同合

作，促进资源共享，推动分会不断发展壮大。

中国卫生经济学会副会长兼秘书长、国家卫生健康委体制改革司一级巡视员朱洪彪当选为分会会长，清华大学万科公共卫生与健康学院常务副院长梁万年当选为分会名誉会长。国家疾控局规划财务与法规司司长李正懋等10人当选为分会副会长。中国卫生经济学会会长、国家卫生健康委财务司司长何锦国为当选的分会会长、名誉会长、副会长颁发证书。

据介绍，分会将重点开展医改领域理论研究、深入开展医改政策研究、举办形式多样的学术研讨会、组织开展医改调查研究、加强与各方沟通合作、加强自身建设等。

全国托育服务宣传月启动 鼓励各地因地制宜办托育

本报讯（记者郭蕾）6月15日，2024年全国托育服务宣传月启动仪式在湖南省长沙市举行。据介绍，6月15日至7月15日，国家卫生健康委在全国范围内组织开展主题为“放心托育 方便可及”的系列宣传活动，进一步提高托育服务知晓度，并鼓励各地因地制宜办托育，解决群众对3岁以下孩子托送“不放心”“不方便”的难题，为人民群众提供最需要的托育服务。

启动仪式现场，湖南省总工会以及浙江省杭州市、湖南省长沙市、陕西省西安市卫生健康委分享了各自经验，介绍了“用人单位办托”“医育结合”“数智赋能”“社区嵌入式托育”等方面的做法。

今年托育服务宣传月的主题是

“放心托育 方便可及”。据了解，国家卫生健康委将聚焦群众现实需要，多渠道增加托育服务供给，提高托育服务质量，通过建立健全跨部门综合监管，加强托育人才队伍建设，增强群众“托得好”的信心。

“湖南省托育地图”在活动现场正式发布。孩子家长可通过电子地图获取托育机构定位、托育机构介绍、政策解读等权威的一手信息。

此次活动由国家卫生健康委人口家庭司主办，长沙市人民政府、湖南省卫生健康委、国家卫生健康委人口文化发展中心承办。国家发展改革委、湖南省计划生育协会等相关部门同志、专家学者和托育行业代表参加了活动。



6月16日，中国海军“和平方舟”号医院船从浙江舟山某军港码头解缆起航，执行“和谐使命-2024”任务。图为任务官兵列队挥手告别。 刘志磊摄

“和平方舟”号医院船起航

据新华社杭州6月16日电（黎云 高庶民）中国海军“和平方舟”号医院船6月16日上午10时从浙江舟山某军港码头解缆起航，执行“和谐使命-2024”任务。任务期间，该船将赴塞舌尔、坦桑尼亚、马达加斯加、莫桑比克、南非、安哥拉、刚果（布）、加蓬、喀麦隆、贝宁、毛里塔尼亚、吉布提、斯里兰卡等13国访问并开展医疗服务，顺访法国、希腊。这是“和平方舟”入列以来第

10次执行“和谐使命”系列任务，也是该船首次出访马达加斯加、南非、喀麦隆、贝宁、毛里塔尼亚、法国、希腊。提供医疗服务期间，“和平方舟”将采取船上诊疗和医疗分队前出巡诊的方式，免费为当地民众、中方机构人员、华人华侨开展常见病、多发病诊疗。

执行“和谐使命-2024”任务的海上医院以海军军医大学为主体组建，并抽组联勤保障部队以及多个战区海军所属医疗力量，共100余人，开设17个临床科室和5个辅助诊疗科

室。“和平方舟”还携带舰载救护直升机一架，具备快速前出应急救援能力。

“和平方舟”是我国自主设计建造的首艘制式远洋医院船。自2008年入列以来，该船以“和谐使命”任务为主要载体，多次远赴海外开展人道主义医疗服务，累计到访45个国家和地区，服务民众29万余人次，实施手术1700多例，总航程29万余海里。2019年，中宣部授予该船“时代楷模”称号。

“健康知识进万家” 试点成效显著

本报讯（记者孙勃）6月13日，国家卫生健康委、中国计生协在四川省成都市举办“健康知识进万家”拓展项目培训班，旨在提升各试点省份对健康知识普及工作的认识，促进各试点省份掌握项目执行的具体方法和步骤，同时加强各试点省份之间的交流，推动项目深入实施。

记者获悉，在山西省、福建省、贵州省试点基础上，“健康知识进万家”项目日前新增内蒙古自治区、江西省、广西壮族自治区、四川省、新疆维吾尔自治区等5个试点省份（区）。目前，第一批3个试点省份工作已覆盖全部县区，受益家庭超1000万户。

据介绍，“健康知识进万家”第一批试点工作取得明显成效：坚持规范化和可及性“双原则”，建设了一个数字化健康科普“中央厨房”；坚持指导员和群众“双培养”，打造了一支群众身边的健康教育队伍；坚持线上和线下“双载体”，开展了一系列家庭健康促进活动。

培训班围绕项目工作方案及试点工作要求、家庭健康促进工作及家庭健康指导员队伍建设、家庭健康生活方式指导、“健康知识进万家”小程序操作等内容开展讲座。培训班上，第一批试点省份进行交流发言。

据悉，“健康知识进万家”小程序由人民卫生出版社运营维护，由各级计生协向辖区家庭进行推广，至今已推送科普文章1.79亿次。

编辑 刘也良

6月22日 上午

主会场 ▶ 进一步全面深化医改，推动卫生健康事业高质量发展

分会场一 ▶ 更均衡，更优质——推动医改迈上新台阶，谱写健康四川新篇章

分会场二 ▶ 更先行，更有效——三医协同发展和治理新路径

分会场三 ▶ 更凝心，更聚力——探索党建和卫健建设新路径

分会场四 ▶ 更聚焦，更有力——公立医院改革与高质量发展新示范

分会场五 ▶ 更客观，更精准——公立医院绩效考核新思路

分会场六 ▶ 更充分，更有序——构建药品供应保障新格局

分会场七 ▶ 更务实，更稳妥——检查检验结果互认新思考

分会场八 ▶ 更快速，更前移——探索慢病防治新实践

分会场九 ▶ H7 专题会

分会场九 ▶ 更创新，更高效——公立医院高质量发展新阶段

分会场十 ▶ 更联通，更便捷——拓展智慧医院新构想

分会场十一 ▶ 更融合，更前沿——拥抱医工结合新浪潮

分会场十二 ▶ 更辐射，更引领——激发区域医疗中心建设新动能

分会场十三 ▶ 更顺畅，更统一——构建用药衔接新链条

分会场十四 ▶ 更协调，更合理——支付方式和支付标准改革新站位

分会场十五 ▶ 更清晰，更科学——临床专科能力建设新期待

分会场十六 ▶ 更有效，更可及——探索药事管理新赋能

主办：健康报社
《中国卫生》杂志社
四川省卫生健康委员会

承办：自贡市人民政府
四川大学华西医院
四川大学华西第二医院
四川省医学科学院·四川省人民医院
四川省肿瘤医院
西南医科大学附属医院
四川省医疗卫生服务指导中心

时间：2024年6月22-23日（21日报到）

地点：成都锦江大酒店

地址：四川省成都市青羊区光华大道2段001号

咨询电话：010-64621586